www.shfzb.com.c

首次融合商事、行政、刑事多维研讨企业合规试点

"企业合规不是一阵风,而是一条路"

□法治报记者 胡蝶飞

在护航营商环境大背景下,防止因办案"垮一个企业,失业一批职工"已经成为司法界共识。2020年3月起,最高人民检察院主导开展涉案企业合规改革试点工作,目前已在全国范围内推开。

近年来,上海检察机关不断"破冰",连续办理了全市首例数据合规案件、首例针对侵犯著作权犯罪跨省开展企业合规监督等案件,写好企业合规、司法助企答卷,并取得阶段性成效。

企业合规过程中还存在哪些痛点、难点、重点问题?如何借鉴实践经验,更好全面落至实处?

"企业合规不是一阵风,而是一条路!"近日,在以"多维、融合、拓展——企业合规与刑事律师参与"为主题的第十三届博和法律论坛上,来自法学界的专家学者、律师及诸多企业管理者等与会者,首次从商事法、行政法、刑事法等多维、融合角度,深入探讨企业合规问题。

从一起案件到三起案件 为涉案企业"量身定制"整改方案

"我们将吸取本次事件教训,自愿接受 第三方组织的考察评估,在今后的生产经营 中依法依规开展业务。"目前,在虹口区人 民检察院涉案企业合规第三方监督评估组织 成立宣告会上,一涉案企业代表向会计师、 律师等专家以及检察官作出保证。

这也意味着,在经历社会调查、协调论证、合规检察建议公开宣告、引人第三方监督评估机制等重重环节后,虹口区检察院对三家涉案企业的合规考察正式启动。

今年1月,在办理一起虚开增值税专用 发票案件中,虹口区检察院检察官发现涉案 企业内部监管机制严重失灵,公司负责人在 无真实货物交易的情况下,以收取开票费的 方式为数个公司虚开增值税专用发票,税额 达 230 万金元。

"该公司注册地和主要经营地均在外 地,公司主管人员法律意识淡薄,对企业合 规经营的认识还不够……"检察官曹婧认为,开展企业合规治理,可以帮助小微企业排除经营风险,合法合规健康发展。

与此同时,检察官又梳理出另外两起正在办理的涉税案件,其中一起案件为某监理公司虚受普通发票 200 余张,价税合计1900余万元,另一起为贸易公司虚受增值税专用发票,税额12万余元。三起案件中,涉案企业均在日常经营过程中为谋取非法利益、降低经营成本而虚开发票或者虚受了各类进项发票。

经全面社会调查,虹口区检察院为三家 涉案企业分别"量身定制"了企业合规整改 方案:通过制发合规检察建议督促企业先予整改,第三方组织全程跟进并对整改效果进行考察评估。而为确保外地企业合规整改顺利进行,虹口区检察院又积极与当地检察机关合作,做实异地合规。

引入第三方监督评估机制, "家庭医生""手把手"监督整改

10月13日,虹口区检察院就对涉案企业制发企业合规检察建议召开论证会,邀请 人民监督员参与论证,人民监督员就企业财 务管理漏洞及建章立制措施提出意见。

随后,虹口区检察院召开检察建议公开宣告会,向涉案企业送达了合规检察建议书,要求涉案企业及时弥补财务制度漏洞,同时从设立风控岗位、明确风控监督权、加

强管理会议的制约机制等角度建章立制,建 立公司合法运行、良好运作的管控措施。

根据案件类型、犯罪手法和行业特点, 虹口区检察院联系区工商联从专家名录库中 邀请会计师、律师等专业人员组成第三方监 督评估组织。10月28日,第三方组织成立 宣告会在区工商联举行,正式启动了涉案企 业合规整改的第三方考察评估工作。

的管控措施

"我们会严格



口检察院就一起虚开增值税专用发票企业合规案件进行论证研究

立法上确立合规不起诉? 专家观点不一

虹口检察院的做法也是上海检察机关主 导开展涉案企业合规改革试点的一个缩影。

近年来,上海检察机关不断"破冰"探索,连续办理了全市首例数据合规案件、首例针对侵犯著作权犯罪跨省开展企业合规监督等案件。通过采取真抓实干的"飞行检查",宽严相济罚当其罪的分案处理,写好企业合规、司法助企的答卷。

企业合规无疑也是近两年来法学界与司 法实务界的热议话题。在近日举办的博和法 律论坛上,主办方发布了研究性课题阶段性 成果"新时代我国企业刑事合规理论与实践 综述"。记者注意到,该综述接近5万字,涵盖 单位刑事责任归属原理、合规监管人的法律 地位及监管义务、有效合规的评价标准、刑事 合规的行刑衔接机制等11个方面,对法学界 和实务界的立场、观点作了系统性梳理。

有专家指出,由于企业合规不起诉在实体法上尚未得到有效确立,还处于探索阶

段,现有企业合规不起诉仍主要限于相对不起诉类型。那么是否需要立法修法将企业合规建设的制度创新和成功做法加以固定?

课题组在综述中认为,目前刑法学界有力的观点认为"出罪无需法定"。

"合规出罪的规范依据十分重要,这种规范依据也有待于立法上进一步明确。"有专家认为,企业合规制度具有现实必要性,当下企业刑事合规的试点工作有必要进一步推进推广,并将产生的经验上升立法,为优化营商环境提供坚实的法律支持。

如在程序法上,我国《刑事诉讼法》并未确定针对单位的附条件不起诉制度,仅仅凭借酌定不起诉以及认罪认罚从宽,会造成合规激励价值有所折扣,立法上确立合规不起诉成为一项比较现实的任务。也有专家持反对意见,认为应当尽可能挖掘既有规范资源,只有在无法通过既定实在无法合理解释某一问题时,才有谈及立法必要。



第十三届博和法律论坛现场

避免"纸面合规" 建议设置差异化有效性衡量标准

实践中,在考察是否因企业建立了合规计划而免除或者减轻涉罪企业刑事责任过程中,关键的依据就是合规计划是否真实、有效。如何避免企业合规流于"纸面合规"甚至被误解为"免罚金牌"?为避免企业合规沦为纯粹的纸面计划,成为企业逃脱责任的借口,合规的有效性评价标准成为核心问题。

"按照发生作用的阶段,企业合规可划分为事先合规和事后合规,对此,衡量有效性的标准不尽相同。"课题组认为。

有效性的标准不尽相同。"课题组认为。 有专家建议,应针对不同阶段、不同 规模、不同领域、不同犯罪性质、不同严 重程度的企业,设置差异化有效性衡量标 准。"当然,不可能针对每个企业都量身 定制一种标准,还需要主管部门对此标准 进行提炼总结。也就是说,在制定有效合

规标准时,需要处理好差异化和可推广

间的关系。"课题组在综述中表示,2022年通过的《涉案企业合规建设、评估和审查力法(减行)》为有效合规的界定标准提供了总体上的规范依据。

2022 年 4 月,上海市涉案企业合规第三方机制专业人员名录库正式成立,为第三方组织的运转提供了专业性、公正性、体系位实撑,对涉案企业合规改革试点工作推进

据悉,第十三届博和法律论坛上,来自理论界、实务界的专家学者们还分别围绕企业合规的理论探讨、实践经验,企业合规与刑事律师参与等主题发表真知灼见,讨论热烈。下午的圆桌论坛则围绕反洗钱与金融行业合规问题探讨、友商业贿赂与医药行业合规问题探讨、数据安全与互联网行业合规问题探讨、知识产权保护与文化传媒行业合规问题探讨等主题深入展开。